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A feministák mozgalma.
A társadalmi élet terén hullámzó moz­

galmak árja elérte ma már az emberi kis 
társadalom, a család minden tagját: a férfit, 
a nőt és a gyermeket.

Ez idő szerint éppen a női kérdés az, 
melyet megélénkült erővel feszegetnek és 
melynek érdekében nagy arányú agitáció! 
fejtenek ki. Ennek a kérdésnek a területén is 
két irány áll egymással szemben: az egyik a 
sociáldemokrata, a másik a keresztény irány.

Nagyon természetes, hogy a két irány 
két különböző álláspontot képvisel s ehez 
képest a női mozgalom feladatait is két külön­
böző s egymástól eltérő módon állapítja meg.

A nemzetközi szociáldemokratáktól veze­
tett és irányított feminizmus a női mozgalom 
fő feladatait a következőkben jelöli meg. 1. 
Szabadittassék fel a nő az anyasággal és a 
házikör gondozásával járó terhes kötelességek 
alól, melyek a nőt a férfival megvívandó élet­
versenyben akadályozzák, alárendelt helyzetbe 
hozzák, szépségének és bájainak időelőtti 
elhervadását okozzák. 2. Nyittassák meg min­
den életpálya a nők előtt, mert szellemi és 
erkölcsi képességeiknél fogva minden állást 
épp olyan jól tölthetnek be, mint a férfiak. 
3. Huháztassanak fel ugyanazokkal a polgári 
és politikai jogokkal, a melyeket a civilizált 
államok törvényei a férfiaknak biztosítanak.

Hogy a feministák szónokolni és érvelni 
tudnak ezen kívánságok jogszerűsége mellett, 
az nem kelthet csodálatot, mert szónokolni és 
érvelni minden mellett lehet. A társadalmi 
élet búvára azonban beletekint a szavak alatt
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A női egyenjogúságot kivívták. A mi volt 
azelőtt a férfi, az most a nő.

A dunaparti fényes palotában a parlament, 
melynek tagjai kizárólag nők, Ülést tartott, a 
mely viharos lefolyású volt.

Yajdafy Ilma miniszterelnök törvényjavasla­
tot terjesztett a Ház elé a férfiak általános 
helyzetének javításáról.

Vajdati Ilma szép fiatal leány volt. A mi­
niszterelnöki székbe alig húsz éves korúban emel­
kedett s már három év óta tartotta kezében a 
kormány gyeplőit.

Arca szép, finom tojásalaku, szemei sötét­
kékek. haja baruaszinű, melyen, ha a nap rásü­
tött, aranycsillogás látszott. Szemei alatt a széles 
kék karikák fáradság, aggodalom, csalódásról 
beszeltek. Most, a parlamenti ülés után különö­
sen fáradtnak látszott, mert hevesen kellett vi­
táznia és javaslatával vereséget szenvedett. E 
vereség annál inkább bántotta a fiatal miniszter­

rejlő gondolatok és eszmék lényegébe s meg­
vizsgálja, igazságot hordoznak-e azok az esz­
mék és gondolatok a méhökben?

Szabadítsuk fel a nőt az anyasággal és 
a házi kör gondozásával járó kötelességek alól. 
mert borzasztóan korlátolt, testet és lelket 
sorvasztó, a nőt valóságos rabságban tartó 
élet az, mely ott folyik le a gyermek bölcső­
nél, a takaréktűzhelynél, a családi lakás négy 
fala között. Nem rabszolgája-e a nő a gyer­
meknek, a házi körnek, a férfinak, a ki ha 
elvégzi hivatalos dolgát, felkeresi a kávéháza­
kat, a klubbokat, mulat, szórakozik, élvez, 
mialatt az asszony a ő szűk, elzárt körében 
gyötrődik, testileg elsatnyul s lelki műveltsé­
gében is elmarad.

Ennek a helyzetnek véget kell vetni, 
még pedig úgy, hogy maguk a nők korlátoz­
zák az anyaság állapotát, a mennyiben pedig 
mégis egy-két gyermeknek az anyáivá lettek, 
bízzák gyermekeiket tanult és képesített daj­
kákra, nevelőnőkre, a kiknek ez a kenyérke­
resetük. így azután a nő egyszerre felszaba­
dulhat az anyaság és a házi kör sorvasztó 
nyűge alól.

Tetszetős elmélet s úgy látszik biztos 
szer ez a leigázott nő felemelésére, valójában 
pedig lidércfény, ékes dobozba rejtett méreg.

Az emberiség fenmaradásának törvénye 
a természet rendjén sarkallik, ez ellen bün­
tetlenül senki sem véthet. Nem is vét ellene 
az állatvilágnak egyetlen egy lénye sem. Az 
anyamadár nem hagyja el fészkét, a mig fel 
nem nevelte kicsinyeit, a puszták oroszlána 
korlátozza szabadságát, a mig emlőire szük­
ségek van szülöttjeinek. Ha ez a természetes

ösztön nem élne és nem érvényesülne az állat­
nál, elpusztulna, kiveszne az állatország.

A mi az állatnál ösztön, az az embernél 
is ösztön, érzés s azonfelül még észszerű kö­
telesség is. Az ember megtagadhatja az ösz­
tönt — a mit az állat soha sem tesz meg — 
megtagadhatja, mert nála a szellem vágyai 
elnyomhatják akár a legszentebb, legneme­
sebb ösztönöket is: az ember elviheti magá­
tól a gyermeknevelés kötelességét, mert sza­
bad akarattal rendelkezik : de ha ezt teszi, 
akkor erkölcsi tébolyban, moral insinaty-ban 
leledzik, a mely ha sokakat megejtene, az 
emberi nem kipusztulását vonná maga után.

.Jaj a népeknek, jaj az egész emberiség­
nek, ha a természetnek a természet Alkotója 
által megállapított rendje ellen fellázadni és 
az ellen cselekedni merészel! A természet 
rendjét, a mely a szülőket, mind a kettőt, nem 
csak az anyát, a gyermekek önfeláldozó neve­
lésére és a családi kör gondozására utasítja, 
nem az ember állapította meg, azon tehát az 
ember nem is változtathat, s ha mégis vál­
toztatni merészkedik rajta, az mindig isszo- 
nyatosan bosszulja meg magát.

Még ha nem is volnánk keresztények, ak­
kor is a józan ész és a természetes erkölcsi 
érzés nevében tiltakoznunk kellene az ellen, 
hogy meghibbant eszű s rombolási dühtől 
el vakított egyének az anyaság állapotának kor­
látozását, a családi kör elhagyását a női eman­
cipáció egyik ideálja gyanánt hirdessék.

De bizony nem csak hogy nem szabad 
a nőt a családi kör elhagyására buzdítanunk, 
ellenkezőleg minden erőnkből azon kell len­
nünk, hogy még a férfi szivét is a családi kör

elnököt, mert szentül meg volt győződve javas 
latának igazságáról és azt igen nyájas s békülé- 
keuy hangon terjesztette elő.

Beszédében kiterjeszkedett a kérdés minden 
részletére. Kimutatta, hogy az országnak minden 
közoktatási intézményét a nők előnyére aknáz­
zák ki. Kimutatta, hogy a vagyonos, nős fér­
fiakat senki és semmi sem védi nejeik pazarlása 
ellen.

A nők bántalmazását — mondotta teljes 
méltatlankodással — a törvények drákói szigorral 
büntetik.

Kapczáson egy férfit a női törvényszék húsz 
évi kényszermunkára Ítélt azért mert a feleséget 
megszidta és megfenyegette. A szerencsétlen áldo­
zatnak még csak védnie sem volt szabad magát, 
kért, könyörgött, hogy keresztkérdéseket intéz­
hessen a feleségéhez, a ki egy személyben vádló 
és tanú is volt, de a törvényszék ezt meg nem 
engedte.

Nagyhátnorban egy fiatal, előkelő, csinos és 
szorgalmas férjet életfogytig tartó kényszermun­
kára iteltek, mert a feleségét megverte. Ebben a 
dologban az a borzasztó, hogy az egész vád rüt 
koholmány. Az asszony más férjét akart, azért 
költötte a megvetés históriáját. És minő bizo­
nyítékokkal élt! A karját egy tüzfogóval ügy

megcsípte, hogy az fekete és kék lett s a tör­
vényszék előtt azt vallotta, hogy a sérülést férje­
nek az erőszakossága okozta.

Beszéde további folyamán a miniszterelnök 
megkapó vonásokkal ecsetelte, hogy mily keser­
vesen dolgoznak a férfiak reggeltől estig. Ebédet 
főznek, súrolnak, mosnak, varrnak, tisztogatnak, 
gyermekeket dajkálnak, mialatt az asszonyok 
kávéházakban és klubbokban ülnek és a haszon­
talan politikáról fecsegnek.

Felemlítette azután, hogy mily nyomorúságos 
a férfiak keresete. Egy férfi a napi munkájával 
legfeljebb csak annyit kereshet, a mennyi a ru­
házatára szükséges. Bedig hát élelemre is csak 
kellene valami, de erre már nem jut a keresetből. 
Ennélfogva a nők kénytelenek férjeiket eltartani 
és az összes közterheket is viselni. így hat visz- 
sza a férfiak nyomorúsága a nőkre, a kiknek pedig 
a női uralom ezen korszakában ilyen terhektől 
menteknek kellene lenniök.

Mikor a miniszterelnök hosszú beszédét 
befejezte, egyszerre vagy buszán pattantak fel, 
de Sárhegyi Konstancia elnök, Rózsa Ilonának 
adta meg a szót.

Rózsa Ilona a tószegi kerület képviselője 
megütközéssel utasította vissza a miniszterelnök 
javaslatát.
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iránti szeretőire felmelegitstik. Keresztény élet­
felfogás szerint a férfi és a nfi kölcsönösen 
tartoznak egymás élvtboldogságán dolgozni 
s a gyermek nevelésében és a családi kör 
jólétének megteremtésében is mind a kettőnek 
Istentől kapott tehetségei szerint kell részt 
vennie.

A házi tűzhelyt kerülő, kávéházakban és 
klubhnkhan penészedö lérj es apa erkölcsi 
monstrum: de a kávéházas és klubbos feleség 
és anya még nagyobb erkölcsi monstrum 
lenne.

A mi már a feministák azon kívánságát 
illeti, hogy nyittassák meg előttük minden 
életpálya, bizonyos, hogy itt is a természet 
szab határt az akarat vágyainak. Vannak élet­
pályák, melyekre a férfiak az fí nagyobb 
fizikai és szellemi erejüknél fogva mindig 
alkalmasabbak lesznek, mint a nők. Oktalan­
ság volna a nőktől, ha ilyen pályákra tódul­
nának és vétek volna őket arra kényszerí­
teni. hogy ezeken a pályákon keressék meg 
a kenyerüket.

Végre a nők polgári egyenjogúsága leg­
nagyobb részben már most is meg van s 
idővel úgy ez. mint a politikai egyenjogúság 
kifejlődhetik és kifejezést nyerhet olyan intéz­
ményekben, melyek a nőnek az élet minden 
viszonyára s így a politikára is befolyást biz­
tosítanak, a nélkül, hogy őt a politikai élet 
kíméletlen, sokszor durva harcainak tennék ki.

De az időknek ezt a teljességét elő kell 
készíteni, azáltal, hogy az életbe minél több 
erkölcsi tartalmat viszünk bele. Erre is csak a 
kereszténység ideális tökélye alkalmas és nem 
a feminizmus éretlen és túlhajtott theóriái.

A Gazdaszövetség sociális kur­
zusa Jól esd örömmel állapíthatjuk meg, hogy 
a Magyar Gazdaszövetségnek a múlt héten tartott 
sociális kurzusa a keresztény socializmus eszme­
körében folyt le A kis existenciák védelme és 
támogatása, az anyagi és erkölcsi jólét területé­
nek szélesbitése olykóp, hogy azon minél több 
ember helyezkedhessek el: evangéliumi törekvés. 
Dolgozni, fáradni azért, hogy az emberek szellemi 
es fizikai képességeiben, a javak elosztásában 
keletkezett es elmaradhatatlan különbségek minél 
szükebö körre szorittassauak s ellentétekké ne 
élesedjenek ki: keresztény munkaprogramul, me­
lyet az ókori pogány világ nem ismert, s mely 
ellen a modern pogányság, a liberális kapitaliz­
mus ma is kézzel-lábbal hadakozik. Külön feljegy-

— Tisztelt Ház! — mondotta — határtalan 
vakmerőségnek tartom, hogy a női uralom husza­
dik évében, az ország első hivatalnoka, a minisz­
terelnök itt, az emancipált bölcsesség ezen csar­
nokában a férfiak egyenjogúságának kérdését 
szóba hozta. Én ezt a legveszedelmesebb eltéve­
lyedésnek tartom, melyre nem tudok mentséget ta­
lálni. Azaz mégis, van egy mentsége a kormáuyelnök- 
nek ... Hiszen lópten-nyomon látjuk, hogy bár 
•lőre haladt a korban, még sem tanult semmit. . . 
A javaslatot el nem fogadom.

Névy Dagmár óhajt szólni — jelentette ki 
most az elnök.

Tisztelt Ház! — kezdte Dévy Dagmár 
minden zárnak van kulcsa, minden titoknak 

fortélya. Kinos megdöbbenéssel hallgattam a mi­
niszterelnök beszédét, a mely előttem talánysze- 
rüuek látszott. El sem tudtam gondolni, hogy 
hogyan lehet éppen most, mikor a mi uralmunk 
áldásait, a női eszmény kultuszának bámulatosan 
üdvös kihatásait az egész ország élvezi, síkra 
szállani egy képtelen eszméért, a férfiak egyen­
jogúságáért ?

— Megvallom, ez talány volt előttem, de a 
mint úgy elgondolkodom a helyzeten, eszembe jut, 
hogy a miniszterelnökre túlságos befolyást gyako­
rol — s gondolom ennek a felfedezésével nem

zesre méltó Darányi Ignác földmivelésügyi mi­
niszter megnyitó beszéde, a melyben a miniszter 
a kormány sociális tevékenységét vázolva, a kis 
emberek bajaival való törődést, mely körül főkep 
az 1907. év törvényalkotásai forognak, azzal 
okolta tneg, hogy a sociálpolitikának ez az iránya 
a kereszténység lényegében gyökeredzik, mert a 
gazdasági téren is érvényesülnie kell annak a 
szeretetnek, melynek igéi a Megváltó ajakáról 
szállauak a világba: Hagyjátok a kicsinyeket 
hozzám jönni. — Lehetetlen, hogy ez a fényesen 
sikerült kurzus az egesz magyar társadalomra 
nagy eszmei kihatást ne gyakoroljon.

NYITRAMEGYEI SZEMLE. ___

Iskoláink es az egyházi vagyon egységes 
biztosítása.

I.
Tagadhatatlan történeti tény, hogy az 1868. 

évi 38. t.-c. készületlenül talált minket, és azért 
a legilletékesebb tényezők sem vették észre ezen 
törvény 10. jj-nak veszélyességét, mely iskoláin­
kat oly sok és nehéz küzdelembe sodorta.

A több jellegű iskola versenyre kelt egymás­
sal, melyben az ő hatalmi eszközei s aránytalanul 
szaporodó kultúrpalotáival győztes lett az állam 
a mi elszegényedett kath. népünk és a még va­
gyonos középosztályunk közömbösségével szemben. 
Ott büszke, a paedagogia és hygienia minden 
lehető apparátusa, képesített és sok előnyben 
részesülő tanerőkkel ellátott paloták, emitt, kivált 
a nagyobb központoktól messzebb eső vidékeken 
düledező iskolák és egyenlőtlen, sok helyütt nyo­
morúságos ellátás miatt elégedetlen tanítók.

Az 1907. évi XXVII. t.-c. fenkölt lelkű al­
kotója tagadhatlauul sok jó indulattal volt a kath. 
népiskola iránt, — bár nem minden becses ellen­
érték nélkül ■— de az államsegélyt oly sok és 
nehéz feltételekhez kötötte, hogy ezeknek száz 
meg száz szegény iskolaíentartó legjobb akarat 
mellett sem tog megfelelhetni és igy csak szapo­
rítani fogja ez a törvény is a felekezetien állami 
iskolák számát. Nem csoda tehát, hogy az állam 
eme rohamos térfoglalását a népoktatás terén 
évek óta aggodalommal nézte sok lelkes tanügy- 
barát és tűnődő lélekkel kereste ama forrást, 
melyből a törvény kívánalmainak meg nem felelő 
iskoláink kiépíthetők, kellő képzettségű s java­
dalmazása tanerők s törvényszabta segédeszközök­
kel elláthatók lennének — miglen más előhala- 
dottabb kath. országok példája után kiindulva 
alulírott is ezen forrást az egyházi és iskolai épü­
letek és birtokoknak egyházmegyei tűz és jégkár 
elleni öubiztosító intézményében vélte föltalálhatni.

követek el iudiskreciót, mert hiszen ez köztudo­
mású — az unoka fivére Ráróy Tibor. Ez, T. 
Ház! egyike azoknak az elvetemültöknek, a kik 
a női eszmény előtt meghajolni nem akarnak ... 
Ez egyike azoknak, a kik még ma is hirdetik, 
hogy a férfit illeti meg a vezetés a családban, az 
állam és társadalomban ...

lalán nem tévedek, ha a miniszterelnök 
rokouszenvét a férfi egyenjogúság iránt, azokra 
a gytngédebb kapcsokra vezetem vissza, melyek öt 
unokafivéréhez fűzik ...

Névy Dagmár tovább nem folytathatta. A 
Ház tagjai ingerülten ugráltak fel, éles hangok 
röpködtek a levegőben, az elnök hiába rázta a 
csenget)üt, a tanácskozás rendje zűrzavaros lár­
mába fuladt. A miniszterelnök felemelkedett 
helyéről szólani akart, de a szó elakadt torkán, 
néhány pillanatnyi erőlködés után sikoltva hanyat­
lott le karosszékébe.

l'ercekig tartott a fülsikitó zaj, inig végre 
az elnök nagynehezen helyreállította a csendet s 
akkor aztán Várpalotay Nóra emelkedett szó­
lásra.

Sok mindenfélét éltem már át — mon­
dotta láttam nőket, a kik abba helyezték egész 
ambíciójukat, hogy az egyetem anatómiai tanszé­
kén a veredények hajszálcsövecskéinek finomságát

Ezen nézetét a Nyitramegyei szemle 19oi. 
évi szept. 8. és következő számaiban fejtette ki, 
föl híva az egyházmegyei hatóságok figyelmét ez 
intézményre és a rendelkezésére álló számadási 
okmányokból kimutatva, hogy több ily egyház- 
megyei intézmény között az esztergominak l85i_ 
1900. dec. 31-ig az ily házilag kezelt biztosítási 
dijakból már 628,494 kor. 28 fill, fölszaporodott 
alapja után évi kamatjövedelme 37,709 kor. 56 
fillérje, melyből károsodás címén csak 4888 kor. 
72 fill, folyósíttatik s igy egyéb céljaira fent idé­
zett évben maradt 32,820 kor. 84 fill. Az eper­
jesi g. k. egyházmegyének, melyben e házi keze­
lés csak 1897-ben lett behozva, 1900. dec. 3l-én 
ugyan e forrásból már 30,052 kor. 60 fill, tőke- 
álladéka. ugyanez évi 8243 kor. 14 fill, szaporu­
lattal 38,295 kor. 74 fill, vagyona volt.

Szerény javaslatom azonban, hogy elárvult 
szegény iskoláink rekonstrukciójára ily ártatlanul 
és mégis dúsan jövedelmező intézmény egyház­
megyénkbe is létrehozassék, legmélyebb sajnála­
tomra annak idejében életre valónak nem talál­
tatott. Élt azonban ez eszme a kath. népiskola 
szebb jövőjéért aggódó és gondolkodó tanférfiak, 
jelesen a valláserkölcsös nevelés-oktatás körül 
elévületlen érdemeket szerzett lovag Ember Ká­
roly nemes lelkében, ki az Orsz. kath. tanügyi 
Tanácsnak 1907. nov. 28-án tartott ülésében ezt 
az agyonhallgatott javaslatomat életre keltette, 
de azzal a külömbséggel, hogy a rótn. kath. püs­
pöki, káptalani, seminariumi és szerzetesrendi 
javak és az egyes egyházmegyei hatóságok alatt 
álló hitközségek tulajdonát képező ingatlanok bizo­
nyos százalék ellenértékében „egységesen és egy 
társulatnál biztosíttassanak“, megokolván ez indít­
ványát azzal, hogy ez egységes és egy intézetnél 
való biztosítás révén óriási megtakarításokat le­
hetne elérni és az igy megtakarított összegekkel 
nagyon meg lehetne valósítani ama nagy, nemes 
és fontos célokat, a melyeket kath. hitéletünk, 
és iskolaüg)ünk megszilárdítása, nemzeti közéle­
tünk megerősödése és hazánk érdekében már rég­
óta szolgálunk ugyan, de fájdalom, kevés kézzel 
fogható eredménnyel, és pedig azért, mert e célok 
szolgálatához szükségelt anyagi erővel nem ren­
delkeztünk, és ma sem rendelkezünk. Helyes.

A kath. egyház égető kérdéseinek e nemes 
bajnoka örök hálára kötelezte le úgy a jelen, mint 
az utókor kath. társadalmát, hogy ez eszmét uj 
életre keltette, de engedje meg, ha én ez eszmét 
sokkal gyümölcsözőbb módon vélem megvalósít­
hatónak. (Folytatjuk.)

Mihdlik József, 
egyh. íotanfeliigyolő.

szemléltető előadásban fentüntettessék, láttam 
nőket, a kik telve lelkesedéssel beszéltek a szó- 
szószéken a világműveltség finomításának mun­
kájáról, melyre a nők vannak hivatva ; láttam és 
mindennap látok nőket, a kiknek csak egy vá­
gyuk van. — hogy jó hivatalnokok legyenek.

— Sajnos a miniszterelnököt ezekhez nem 
sorozhatom, mert neki — úgy látom — csak egy 
ambíciója van, s ez az, hogy ő legyen egész Bu­
dapesten a férfi-világ előtt a legkedvesebb nö ... .

— Nem igaz! kiáltotta képéből kikelve a 
miniszterelnök. Úcsáról, nyomorultan rágalmaz... 
elnöki rendreutasítást kérek . ..

— Tisztelt Ház! — mondotta méltóságtel­
jesen az elnök, Sárhegyi Konstancia — rendre­
utasításnak a jelen esetben nincs helye, mert a 
női parlamentben az egyéni vélemények tisztelete, 
a legteljesebb szólásszabadság uralkodik, s en ezt 
a szabadságot, még a kormánynyal szemben is 
meg fogom védeni.

— Szabados Elvira képviselőt illeti meg
a szó.

Karcsú, éltesehb asszonyság állott fel, hosz- 
szukás keskeny arccal, melyet barázdákkal szán­
tott tele az idő ekéje, szürke, élettelen, gúny­
szikrákat löveló szemekkel.



Keresztény szocialista pártszervezet.
A uyitrai kér. munkásegyesület tevékeny­

sége eddig csak társadalmi jellegű volt. Fennál­
lásának biztosítása s a munkások égető bajainak 
orvoslása foglalta le idejét. Az országos szociális 
szövetség törekvő szervéhez méltón a szakszerve­
zés és művelés nehéz föladatát teljesítette a mun­
kások között.

Ugyanazon központ fölhívására március 29-éu 
a politikai téren is aetiv szerepre vállalkozott. 
Népgyülést tartott, melyen egy kér. szocialista 
l'Artszeevezet megalakulását mondotta ki.

Az országos kér. szoc. szövetség ugyanis 
már az előző évben megalakította a politikai pár­
tot s igy természetes, hogy első föladata azt a 
vidéken is szervezni. A vidéki pártszervezetek 
közt legújabb a nyitrai.

A népgyülés d. u. 4 órakor az egyesület 
helyiségében folyt le négy-ötszáz főnyi közönség 
részvételével. Az erősen képviselt intelligens osz­
tályon kívül az érdeklődők zömét a munkások és 
iparosmesterek képezték.

A gyűlés elnöke Szteszkál József, jegyzője 
Krajcsovics István volt.

Az elnök lelkes bevezető beszédében a poli­
tikai tevékenység nagy fontosságát hangsúlyozta, 
s megnyitván a gyűlést, Szalánczy Andort az orsz. 
szövetség kiküldöttjét kérte föl a kér. szoc. poli­
tikai párt céljának előadására.

A szónoki talentumáról Nyitrán rég ismert 
kér. szoc. vezér behatóan fejtegette, hogy a kér. 
szociális zászló csak úgy fog győzedelmekhez ve­
zetni, ha a politikai téren is kibontjuk.

Nem a munkaadók hozzák a munkásosztályra 
az egész országban a sok bajt, hanem a hiányzó 
vagy rósz törvények, melyeknek következtében 
úgy a munkás, mint a munkaadó el viselhet len 
károkat és méltatlanságot szenved.

Oly bajokat törünk, melyeket a munkaadók­
kal hadakozva csak súlyosbítunk.

Nem a sztrájk, a magas munkabér, vagy a 
három 8 segít a munkáson, hanem egészséges 
szociális törvényhozás.

Hogy ez meglegyen, illetve serényebben lás­
son munkájához, maguknak a szocialistáknak kell 
bevonulniok mindenhová, hol róluk rendelkeznek, 
törvényt hoznak. A képviselőházba, megyei bizott­
ságokba, városi, községi képviselőtestületekbe.

Meglepő példákban vont azután párhuzamot 
más államok, nevezetesen Ausztria és hazánk kö­
zött, s meggyőző adatokkal bizonyította a szociális 
politika sikereit, kivált az ipar és gazdaság terén.

Ezen szoc. politikának — úgymond — kér.

Nem akarom sokáig igénybe venni a t. Ház 
türelmét — így szólott — de eg\ nehány meg­
jegyzést még sem hallgathatok el, mikor egy ilyen 
fontos tárgyról vau szó.

— Sajnos nem vagyok abban a helyzetben 
hogy a miniszterelnök javaslatának indokolását 
és a beszédét is fontosnak mondhassam. Ezt a 
beszédet épp olyan üresnek találtam, mint a minő 
a miniszterelnök Nemzetgazdaságtana, melylyel az 
Akadémia nagy pályadiját nyerte el.

— A ki elolvasta ezt a könyvet, könnyen 
rájöhetett, hogy az Akadémia nem magát a müvet, 
hanem annak szerzőjét akarta jutalommal kitün­
tetni, s azt sem a tudása, hanem inkább egyéb 
tulajdonságai miatt....

Alig hogy kiejtette ezt a utóbbi modatot 
Szabados Elvira képviselő, a házon végig sivított 
a megbotránkozás éles kifejezése, melybe egy-egy 
pajkos gúny kacaj vegyült.

A miniszterelnök halálsápadtan ült helyén, 
arca kínosan vonaglott a belső felindulástól, sze­
meiből sűrűn peregtek a könnyek.

A ház elnöke is úgy találta, hogy a szónok 
eltért a tárgytól, idegesen rázta meg a csengetyöt 
s tettetett részrehajlatlansággal, melyből azonban 
kilehetett érezni a köröröm leheletét, figyelmez­
tette a szónokot, hogy Vajdafy Ilma Nemzetgaz-

szocialista politikának kell lennie. A szociálde­
mokraták megmutatták, mire képesek Bpest vá­
rosában, mely ha még tovább tart, a garázdál­
kodás csődbe kerül.

A másik szónok Ovihnlly Géza az Esztergom 
szerkesztője volt. Szintén a politikai szervezkedés­
ről sóit a legactualisabb szempontból rámutatva 
a bajok legfőbb okára.

Az a baj, hogy a keresztény elvekre épített 
államban nem a keresztény magyar faj uralkodik. 
Egy idegen nemzetiség foglal el rohamosan min­
dent, mitől jobb sorsunk függ.

S mig lázas szorgalommal végzi a uemzet- 
pusztitás munkáját, a népbutitás, hazaárulás vád­
jait szórja azon intézményre, melv egyedül ment­
hetné meg az országot.

Az egyedül egészséges és egyedül célravezető 
politika téríthet vissza a keresztény elvek államfen- 
tartó és nemzetfejlesztő erőforrásához.

Nem kell meghátrálni a klerikalizmust gya- 
lázó had előtt, hanem kikacagva a kopott, hazug 
jelszavakat, bátran hozzálátni a kér. szoc. politika 
valóban hazafias munkájához.

A harsogó eljen zéssel kisért szónoklatok 
hatása alatt a politikai kötelmek tudatára ébresz­
tett munkásság óriási lelkesedéssel mondotta ki 
a pártszervezet megalakítását.

A népgyülés ezután nyolctagú bizottságot 
választott az ügyek tovább vezetésére, s köszö­
netét szavazva a nagyhatású beszédek szónokai­
nak a legszebb rendben véget ért.

Bármit gondoljon valaki a kér. szoc. politikai 
mozgalomról s vidéki pártszervezeteiről, mi nagy 
jelentőséget tulajdonítunk azoknak, s más politikai 
álláspontunk dacára, örömmel üdvözöljük a Nyit­
ván alakult pártszervezetet is.

A munkásosztály mint mindenütt, úgy ná­
lunk is szivvel-lélekkel a szociális táborhoz csat­
lakozott. Oly pártok, melyeknek nem elsőrendű 
törekvésük a munkáspolitika, nehezen szereznek 
a munkások közt híveket.

Az is tagadhatlan, hogy az ország lakossá­
gának legnagyobb része a munkásosztály joggal 
követel saját pártot, saját képviseletet a törvény- 
hozásban, hol érdekeit ómaga védheti meg leg­
jobban.

S ha évek óta létezik a nemzetközi szociál­
demokraták politikai pártja, mely csak romlást 
okozhat, annak ellensúlyozója egyedül a kér. szo­
cialista politikai párt lehet.

Egyébként a kér. szoc. politikai párt pro­
gramja a közjogi alapot kivéve sok jelentékeny 
vonatkozásban érintkezik a néppárt, program in­
jával, s mivel a közjogi kérdésben minden hivenek

daságtanának édes-kevés köze van a szőnyegen 
forgó kérdéshez.

— Igenis ez ide tartozik ! A kormány tag­
jainak minden szereplései itt a parlamentben 
kell megbeszélni! — hangzott a ház minden 
oldaláról.

Szabados Elvira azzal fejezte be beszédét, 
hogy a miniszterelnök iránt, mióta a Nemzet­
gazdaságtanát olvasta és a mai beszédét hallotta, 
nem viseltetik bizalommal. Ezt a kijelentését a 
Ház zúgó helyesléssel fogadta.

*

A kormány még az nap beadta lemondását.
Másnap a budai országúton kavargó por- 

felleg tűnt fel. Az ifjú Itáróy Tibor néhány száz 
délceg urfival, a kik még nem felejtettek el lova­
golni, a fővárosba jött, a női parlamentet felosz­
latta, uj választási törvényt dolgozott ki, s ennek 
alapján visszaállította a férfi parlamentet.

Azután elvette feleségül Vajdafy Ilmát, a 
volt. miniszterelnököt és főkötő alá kerültek a 
volt parlament azon tagjai is, a kik eddigelé még 
pártában jártak.

A férfiak a dolgok uj rendjén örültek, az 
asszonyok nem bánkódtak.

______ NYITRAMEGYEI SZEMLE.
szabad tért enged, ennélfogva a hol a körülmé­
nyek úgy hozzák magukkal, minden jó irányú 
pártnak s igy a néppártnak is támogatást nyújt­
hat, s viszont más pártoktól támogatást fogad­
hat el.

Ami e párt értékét leginkább emeli, az, hogy 
minden elvét a keresztény szellem hatja át, mert 
hiszen egész programja maga a gyakorlati ke­
reszténység. s.

Újdonságok.
Dr. Csernoch János a kath. sajtó­

nak. Az ujonnau kinevezett Csanádi püspök dr. 
Csernoch János orsz. képviselő Esztergomból való 
távozása előtt nagylelkű adománynyal örvendez­
tette meg a katholikus sajtót. Dr Csernoch volt 
az, a ki annak idején az „Alkotmány“ készpénz 
biztosítékára huszoukétezer, az „Igaz szó“ kaució­
jára tízezer koronát tett le. Ezt a tekintélyes 
összeget most a nemes gondolkodású és bőkezű 
főpap az említett lapoknak oda ajándékozta. Ezen 
kívül az „Esztergom“ folyó kiadásaira ezer ko­
ronát adott, összesen tehát harminchárom ezer 
koronát áldozott arra az oltárra, melyen a ka 
tholikus igazságok fényét terjesztő tüzet éleszti 
sok bú ember, a kik azonban az anyagi eszközök 
hiánya miatt vajmi sokszor erőtlenül állanak az 
oltár lohadó lángja mellett.

Dr. Csernoch János adakozása már eddig 
is bámulatkeltő volt, vájjon mit fog mívelni ez 
az egész valójában nagyszabású ember, ha majd 
azoknak az anyagi javaknak birtokába jut, me­
lyek a Csanádi püspökség javadalmához tartoz­
nak?! Úgy látszik a Simorok, Haynald és Bon- 
uazok kora mégis csak visszatérőben van, a 
Gondviselés véget vet azoknak a nélkülözéseknek, 
melyek árvasághoz hasonló sorsra kárhoztatták 
katholikus közcéljainkat.

Itt megemlítjük, hogy dr. Cseruoch János 
már átköltözködött székhelyére, Temesvárra, a 
hol május elején szenteli fel ót püspökké báró 
Hornig Károly veszprémi püspök Hosszú Vazul 
lugosi püspök és Németh József Csanádi fölsz. 
püspök segédkezése mellett.

Az esztergomi egyházmegyéből.
A dr. Csernoch János távozásával megüresedett 
főszékesegyházi plébániára az esztergomi káp­
talan Brühl József prelátus kanonokot válasz­
totta meg. — Haverit József érsekujvári segéd- 
lelkész Hontnémetire plébánossá neveztetett ki.

Kinevezések. Az igazságügy miniszter 
Hódinka Ernő beregszászi járásbirósági joggya­
kornokot a vágujhelyi járásbírósághoz jegyzővé; 
Bukovinszky Vince szakolezai járásbirósági telek­
könyvi betétszerkesztő szakdijuokot a szakolezai 
járásbírósághoz, Túrba Géza vágsellyei járásbiró­
sági telekkönyvi betétszerkesztő szakdijuokot a 
rózsahegyi törvényszékhez írnokká nevezte ki. A 
pénzügyminisztérium vezetésevei megbízott minisz­
terelnök Danicsek János vágujhelyi lakost ideig­
lenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
nevez-te ki. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
által Erdödi Cipót okleveles tanító a pöstyéni ál­
lami népiskolához rendes tanítóvá lön kinevezve.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Ottin- 
ger János uyitrai törvényszéki és Toman József 
iglói járásbirósági Írnokokat kölcsönösen áthe­
lyezte.

Névnapmegváltás. Iiiszner Gyula kar­
káplán a névnapi üdvözletek megváltása címén a 
nyitrai kér. munkásegyesület céljaira 20 koronát 
adott. Schmidt Leo püspöki titkár a felsőbb leány­
iskola segelyző alapja javára 50 koronát aján­
lott föl.

A katholikus kör 3 böjti estéje.
A ki gyönyörködni szeret szellemi élvezetekben, 
az nagyon kellemesen érezhette magát múlt va­
sárnap, március 29-én a kath. körben. Ez alka­
lommal rendezte a kör harmadik böjti estéjét, 
melyet Fellner Mici k. a. és Stettka Teofil zon­
gorajátéka vezetett be. Fuchs R. Fantasie-darab- 
jait adták elő szabatos és remekül összevágó já­
tékban, melynek hatása alatt mindenki érezte, 
hogy itt két művész egyéniség együitműködése 
emelte ki az előadott darabok zenei szépségeit. 
Steiner Gyula a szocializmusról értekezett szabad
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előadásban. Érdekesen fejtette ki a szocializmus 
!eavegét, rámutatva mindazokra a társadalmi moz­
galmakra. melyek a socializmus eszmei» rtalmából 
kiaraduak. mint villanyfolyamok az akkumuláto­
rok hol. tiehaioau es szellemesen boncolta a tör­
téneti materializmust, mely a socialdemokratizmus 
tanrendszerének sarokkövet kepezi. Steiner (■.'ula 
ö vezetes, elvekkel es humotisztikus sziporkákkal 
etenkltett előadása után Terebessy János es Sztupka 
Antal a „l’ortici uemáf* játszották hegedűn .''tettka 
Teotil zongora kísérete mellett. Az előadók korrekt 
zenei készültségé a luresszep darab klasszikus 
értékével egt szlnvouaion állott, Ezután ismét 
Sumer (iyula lepett a dobogóra es egy zajos tet­
tes: aratott humoros költeményei olvasta tel. 
A programúi utolsó pontja Veres l'ál énekszámait 
hozta a közönség ele. A szép hangjáért hama­
rosan megkedvelt tiutal s.-mérnök ezúttal kartár­
sával Takács József kataszteri s.-mérnökkel duett- 
oeu euekelt el ot magyar népdalt A harmonikus 
egészsze olvadt duettből kilehetett érezni a minden 
kedelv mozzanat kifejezésere készségesen hajló 
bársonyos baritont es az eminens enekmftvészetet. 
Dr. p'nár Zoltán a dalok zongora kíséretében 
most is választékos ízlésű, alaposan képzett ze­
nésznek bizonyult. Talán felesleges is említenünk, 
hogv az esten jelen volt nagyszámú hálás közön­
ség a szereplőkkel szentben nem maradt adós a 
megérdemelt tapsokkal.

Ma, ápril 5-en utolsó estéjét tartja a kath. 
kór, a következő műsorral: 1. Mozart: Sytu- 
phonia N. 11., előadja a zenekar. 2. Felolvasás. 
Tartja dr. Franciscy Lajos. 3. Grieg a) Szívfáj­
dalmak, b) Utolsó tavasz. Előadja a zenekar. 4. 
D. Horváth: Mi a haza ? Melodráma. Szavalja 
Paldsthy László, zongorán kiséri Lihan Jenő. 
5. a) Brahman : Magyar táncok : b) Chovan : Ma­
gyar táncok. Zongorán negykezre. Előadja Seeber 
Lujza k. a. es Harmath Arthur.

Lapunk zártakor vesszük teljesen 
hiteles forrásból az értesítést, hogy 
gróf Wilczek Frigyesnek Nyitrame- 
gye főispánjává való kinevezése már 
leérkezett a király kabinetirodájából 
Budapestre.

Nagyheti konferencia beszédek.
Az irgalmas nővérek templomában virágvasáruap- 
tól kezdve nagypéntekig bezárólag este ti órakor 
Drebitka Ferenc Jezus-tarsasági atya konferencia 
beszedeket fog tartani. Nevezett Jézus-társasági 
atya jelenleg íógytnnaziumi tanár Kalocsán, jeles 
író és kiváló szónok. Felkérjük a kath. közön­
ségét, hogy ezeu szent beszedekre minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek.

Uj plébános. Jancsovics István trencsén- 
hosszúmezói adminisztrátor ugyanezen javadalomra 
kegyúri bemutatás alapján plébánossá nevezte­
tett ki.

A szociális előadások befejezése.
A kér. munkásegyesület az egesz téli időszakon 
át vasáruaponkint folytatott muukásképzés befe- 
jezeseül április ö-én d. u. ti órakor rendez utolsó 
előadást a nyári időszak szociális föladatáról.

Gazdasági tudósítók. A földmivelés- 
iigyi miniszter Nyitva varmegye uyitrai járására 
Fiilöpp László kuloui plébánost, a szakolcai járásra 
pedig L'herkovich Sándor egbelli lakost a gazda­
sági tudósítói tiszttel bízta meg.

Hivatalos vizsgálat. Pollvák János a 
uyitrai pénzügy igazgatóság mellé reudelt szám­
vevőség vizsgalója az érsekujvári adóhivatalnál 
4 napon at rendes hivatalos vizsgálatot tartott.

Félreértés. Lapunk múlt számának „Gyer­
meknap“ cimü cikkében azt irtuk: „Adakozunk 
egy különben tisztelelremeltó orszdyos intézmény 
javára, a mely azonban soha sem fog számot adui 
arról, hogy mire fordította a pénzünkét“ stb. 
Lnnék a kitételnek az értél me, a mint az a cikk 
egesz összövegeból kitűnik, csak az. hogy a Liga, 
mint országos intézmény már ezeu jelleginél fogva 
is, nincs abban a helyzetben, hogy áldozatkész­
ségünk gyümölcsét olyan részletes vonatkozásokban 
feltüntesse, mintegy szemünk elé állítsa, a mint 
azt a helyi jellegű gyermekvedelmi intézmények 
megtehetik es meg is teszik, a melyek az. adakozók 
szeme előtt letezó es működő intézményekkel szá­
molnak be a könyöradomáuyok felhasználásáról. 
Azt semmi esetre sem akartuk mondani és nem 
mondtuk, hogy a Liga nem számol el a kapott 
es gyűjtött összegekről, hiszen tudjuk és épp 
telreértett cikkünk kapcsán is a legilletekesebb 
helyről értesülünk, hogy a Liga ki .vontatott évi 
jelentéseiben az utolsó krajcárig elszámol a befolyt 
összegekről, intézeteiről kimutatást tesz közzé, sőt
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emberbarát! épületeit még a főváros utcasarkain 
látható falragaszokon is bemutatja. — Mindazon­
által igaz. hogy ez bizony egy kicsit távolabb esik 
tőlünk, mint pl. a helybeli menház, mely az elha­
gyott gyermekek gondozását itt a szemünk e.őtt 
eszközli, a mi minden esetre alkalmasabb az ada­
kozás felett érzett nemes örömérzet fokozására 
És igaz az is, hogy a Liga kimutatása és évi 
jelentése nincs elégge elterjedve a közönség 
között, s igy nem csoda, ha a közönség nagy 
része, bár megérti es méltányolja a Liga nemes 
célját, annak működésével mégis, mint valami 
nagy ismeretlennel áll szemben. Ezen valamikép 
segíteni kellene. Egyebekben pedig most is csak 
azt hangoztatjuk, hogy a Liga most már, midőn 
nagymérvű támogatást kap a társadalomtól, a 
közvetlen hatáskörébe nem tartozó, de segélyre 
szoruló gyermekvédelmi intézményeket ne hagyja 
figyelmen kívül, hanem nyújtson nekik erejéhez 
képest támogatást.

A nyitra városi tisztviselők fize­
tésre ndezé se. A városi tisztviselők kövében 
általános panasz tárgyát kepezi fizetésrendezési 
ügyüknek a végtelenig v aló elodázása. Érzékenyen 
sújtja ez a céltalan elodázás különösen a legmos­
tohábban javadalmazott agat, a rendőrséget, noha 
egv kis jóakarattal most már dűlőre vihető volna 
a "dolog. A városi képviselőtestület ugyanis a 
fizetésrendezést csakis a városi szervezési sza­
bályrendelet módosításával egyidejűleg akarja 
életbe léptetni s bár ezen határozatának teljesí­
tését mi sem akadályozza, a szabályrendelet 
módosításának tervezete még mindig nincs elké­
szítve, sót ez ügyben még a módosításra kikül­
dött bizottságot som hivatott össze, s minden jel 
arra mutat, hogy a tiszviselók reménye még 
nagyon távoli régiókban kalandozik.

A gyermekvédő Liga napja. Ve rő­
té nyes tavaszi nap kedvezett a jótékonysági akció 
apostolainak e hó 3-án, s Nyitva város úrhölgyei 
a városháztéren felállított urna körül serényen 
buzgólkodtak a nemes cél anyagi sikerének eléré­
sére. Vig zeneszó mellett élénk sürgés-forgás ural­
kodott egész nap e helyen s a bájos virágárus- 
nők fáradságot nem ismerő kitartással ostromol­
ták a férfiuetnet a jótékonycélra való adakozásra. 
Folyt is bőven az adomány, mert a szelíd kény­
szer szép tündéreinek nehéz volt a legridegebb 
ellenállással is imponálni. A jótékony akció anyagi 
eredményéről csakis a jövő számban lesz alkal­
munk beszámolni.

Halálozás. Mutkószentkereszti dr. Mottkó 
(íéza ügyvéd, vármegyei tb. t. főügyész és köz- 
igazgatási bizottsági tag, a nyitrai egyházmegye, 
gróf d’llarcourt. gróf Königsegg és szabolcsi Pó­
lyák Béla uradalmainak ügyésze, a pozsonyi ügy­
védi kamara választmányának tagja stb., hosszú 
betegség és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után életének 52-ik evében jobblétre szenderült. 
Földi maradványait f. évi április hó 4-én d. u. 4 
órakor helyezték örök nyugalomra a trencséni r. 
kath. sirkertben. — Az örök világosság fényes- 
kedjék neki !

Fősorozások eredménye. Úgy Nyitra 
város területén, valamint a uyitrai járásban az 
idei katonaállitások befejeződtek már. Nyitra vá­
rosára nézve március 20. és 21. napján tényle­
gesen 255 állitásköieles jelent meg a sorozó bi­
zottság előtt, a kik közül 52-őt találtak katonai 
szolgálatra alkalmasnak ; itt az első alkalmasnak 
besorozott honvédő Palásthy László, nyitrai jog­
hallgató volt, s a sorozó bizottság a rendelkezésére 
álló jó állományból igen jó eredményt ért el. A 
nyitrai járásra nézve március 23—28. napjain 
010 megvizsgált hadköteles közül 230 at soroztak 
he ; itt a jelentkező állomány gyengébb szituációju 
volt ugyan, de az eredmény itt is jó közepes volt. 
A sorozás minden különösebb incidens nélkül 
folyt le. de az érdekes és mulatságos jelenetekben 
nem volt hiány. Különösen említést érdemel Zinkai 
Lajos, egy már idősebb keselőkőpodhrágyi illető­
ségű hadköteles besoroztatása, a ki a sorozó bi­
zottság előtt pazar és mondhatni művészi kivitelű 
tetovirozással a testén jelent meg. Csakhamar ki­
derült róla. hogy már meglehetős kalandos múltja 
van, s előmutatott okmányai szerint bejárta már 
az egész világot, ti évig az idegen francia légió­
ban is katonáskodott már, a hol vitézségével na­
gyobb érdemrendet is szerzett. Persze nem vették 
figyelembe az idegenben szerzett érdemeit s most 
újra katonaruhába kell bújnia. Egy 123 centi­
méternyi molnosi apró legényke pedig harsogó 
kacajra késztette az egesz sorozó bizottságot. Első 
korosztályból került sorozás alá s mint a katonai
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mérteket meg nem ütő, ideiglenesen visszavettetett. 
A kis emberke boldogságtól sugárzó arccal távo 
zott, de mikor megtudta, hogy szabadulása csak 
ideiglenes s jövőre ismét elő kell allania, ismét 
megjelent a bizottság előtt s általános derültség 
között egész energikus hangon jelentette ki, hogv 
bizony ö többet elő nem áll, — mert megnősül

Bimbó hervadás. Mikor az egész ter­
mészet örvend a kikeletnek s rügyek, bimbók 
reménykedve bontakoznak az ágakon : akkor tépte 
le a halál hideg keze Annuskát, itj. Kersch Keren.' 
es neje Dianiska Ludmilla negyedfel éves leányát. 
Baján. A kis halottat tnárc. 29-én temettek.

Meghívó. A E. M. K. E. központi igazgató 
választmánya Nyitra városában, 1908. április hu 
8-áu d. u. 2% órakor a vármegyeház közgyülé-i 
termében évnegyedes gyűlést tart. Tárgysorozat ;
1 Az elnökség időszaki jelentése: 1. Elhunyt e< 
uj tagok. 2. Az egyesületi óvódák ügye. (A pri- 
vigyei óvó. A uátnesztói óvó. A kovarczi óvó. A 
vallás és közoktatásügyi miniszter és az egyesület 
óvói. Uj óvó állítása. Válasz dr. Pazár Zoltán 
kérdésére. Az óvógonduokságok jelentései az óvók 
látogatottságáról). 3. A tanítói jutalmazások ügyé­
ben beérkezett előterjesztések. 4. Az egyesület 
anyagi ügyei. 5. A uyitrai kultúrpalota ügye. fi. 
A Tulipán-Szövetség és Magyar Vedő-egyesület 
indítványa, egy nemzeti vásár rendezése ügyében. 
7. Az Országos Közművelődési Tanács ügye. x 
A fegyelmi bizottság megválasztása. 9. Az egye­
sületi könyvtárak és a könyvtári bizottság kie­
gészítése. 10. A Sembery-hagyaték ügye. 11. A 
központi iroda és könyvtár fűtése és világítása. 
II. A Hazafias Olvasmányokat Terjesztő Egyesület 
kérvénye segély iránt. III. A vihnyepeszerém i 
ifjúsági leányegyesület kérvénye, anyagi támo­
gatás iránt. IV. A nyitrazsámbokréthi Polgári 
Olvasókör kérvénye, egy népkönyvtár adományo­
zása iránt. V. Esetleges indítványok és kérdések.

Lemondás. A trencsémnegyei alkotmány- 
párt honorácio sai egymásután mondanak le tiszt­
ségükről. Itakuvszky Géza elnök lemondása után 
most Vietoris Fülőp cs. és kir. kamarás, kis-kele- 
cséuyi birtokos levélben értesítette dr. Teszelszky 
Józsefet, mint legközelebbi társelnököt, hogy az 
alelnöki állást, melyre a febr. 17-én tartott köz­
gyűlésen meg választatott, nem fogadja el.

A nyitrai rendőrkapitány. Közhit re 
teszi, hogy a in. kir. nyitrai 14. honvéd gyalog­
ezred f. évi április hó 8 án és 9-én reggel 8 
órától délután 5 óráig éles tölténynyel lőgy a kor­
latot fog tartani. Lövészet helye : Csitár—Kolon 
—Menybe es Zsére közötti terület. Lőiranv : 
Csitár községtől Előhegy és Zibriva felé. Csitár. 
Kolon, Zsére és Menye községek között a tar 
tózkodás mindkét napon életveszélyes, úgy az 
utak, mint a veszélyeztetett terület biztosításáról 
a honvéd ezred fog gondoskodni. A lakosságot 
figyelmezteti, hogy a fent jelzett helyen ez időben 
tartózkodni életveszély es.

Orvtámadáa. Kukta József, nyitrai szirup­
gyári éjjeli őrt, a múlt hó 30-ára virradó éjjel
2 óra tájban, a midőn ellenőrző kőrútjában a 
gyár országút felőli ajtaján kilépett, az országúiról 
elöugrott 4—5 alak karóval fejbe sújtotta, mély­
ülés következtében az éjjeli őr eszméletlenül a 
földre terült, a hol őt a támadók még mindig 
ütötték és verték s a holtra vált áldozatot ott 
hagyva, eltűntek. A súlyosan sebesültet családja 
körében ápolják. A támadás indító okát s a tet­
teseket sűrű homály fedi.

Bünkrónika. Gyalázatos üzeltnekről rán­
totta le a leplet e napokban a nyitrai rendőrség 
ügybuzgúsága. Cs. F.-ué, egy bestiális lelkületű, 
elvetemült asszony, a ki nyitrai iparossegéd neje. 
már hosszabb idő óta gyanúban állott, hogy tel­
jesen fiatal s bűnre még netn tért leányok kerí­
tésével foglalkozik, de a rendőrség minden igye 
kezete dacára is, ez ideig üzelmeit leleplezni nem 
sikerült. Végre e hét folyamán ép akkor kapták 
rajta gyalázatos mesterségén, a midőn egy alig 
14 éves helybeli leányt, saját lakásán, egy szin­
tén helybeli lelketlen zsidó ember kezére játszott. 
A rendőrség oly ügyesen járt el a dologban, 
hogy kellő időben a kerítőnő lakására rátörve, 
ott találta az egész aljas kompániát s a lelketlen 
bűnről kézzel fogható bizonyítékot szerzett. A 
rendőrfogalmazó 10 napi fogházzal sújtotta a 
kevitőnöt, a ki azonban ezen Ítélet ellen felebbe- 
zett. Részünkről nagyon enyhének is tartjuk ezen 
büntetést s retnélljük hogy a másodfokú bíró­
ságnál még súlyosabb módon is fog lakolni tet­
téért, a rendőrség ügybuzgalmától pedig elvár­
juk, hogy a jövőben is éber gondossággal fogja 
kísérni minden lépését s dicséretes eljárása meg­
tisztítja városunkat az ily lélekkufároktól.
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Felmentés egy bünperben. Feltűnést 
keltett mintegy másfél év előtt Manyiuay Józsa 
ft-lsókereskényi lakos birtokeladási ügye, melyben 
az emlitett birtokos nőn kivül dr. Kramer Emil 
nvitrai ügyvéd is szerepelt, a kinek Manyinay 
.lózsa életjáradék fejében eladta felsőköröskényi 
birtokát. Az ügyből kifolyólag Manyinav Józsa 
március hó 30-án köz- és magánokivathamisttás 
büntette miatt állott a nyitrai kir. törvényszék 
előtt, melv a vádlottat a vád és következményei 
alól felmentette. Az Ítélet ellen a kir. ügyész 
felebbezést jelentett be.

Elfeledett szobor. A bold. Szűznek a 
nvitrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob­
rára újabban Czobor Béla Sarlókaiszáról 10 kor. 
küldött. Hozzáadva a múlt számban kimutatott 
;652'74 kor.-hoz, lesz 3662'74 korona. — Isten 
fizesse meg !

Katholikus népszövetségi moz­
galom. Lélekemelő ünnepély folyt le március 
hó 25-én délután Kolonban. Az iskolát zsúfolásig 
megtöltő koloni r. kath. hivek jelenlétében, miután 
Bérezi Hugó kántortanitó vezetése alatt a hivek 
elénekelték a Hymnust, Fülöpp László esperes- 
plebáuos a gyűlést megnyitotta, és felkérte Kar­
sav Imrét, hogy ismertesse a népszövetség célját, 
annak előnyeit, melynek egy szívből jövő harsogó 
éljen lett a" jutalma. Beszélt, még Kuua Pál nagy 
hatással, ki különösen felhívta őket katholikus 
iskoláinak megmentésére, ha mindjárt érte áldo­
zatot is kellene hozniok. A népszövetség 45 tag­
gal megalakult, igazgatónak Fülöpp László, jegy­
zőnek Bérezi Hugó választatott meg.

Őbesztercén (Trencséumegye) 700 ember jelen­
létében népgyülés keretében alakult meg 25-én 
a Népszövetség. A népgyülés elnöke Szvitek János 
plébános, jegyzője Blaha Antal káplán volt. Be­
szédeket tartottak Őrében János lótosi plébános, 
dr. Gyuriss Emil orsz. képviselő és Bauer Vencel 
veselényi plébános. Helyi igazgatónak Szvitek Já­
nos plébánost választották meg, minden községbe 
pedig 1—2 csoportvezetőt. Eddig 92 tag iratkozott 
be. "A gyűlés táviratilag üdvözölte Rakovszky 
Istvánt, a Népszövetség elnökét.

A feministák Érsekújváron. Múlt 
hó 29 én Bédy Schwimmer Róza és Glücklich 
Vilma az érsekujvári városháza nagy termében 
feminisztikus felolvasást tartottak, melynek az 
volt az egyedüli érdekessége és kedélyderítő moz­
zanata, hogy a közönségből dr. Herverth Vilmos, 
Finta József íőgymn. igazgató és dr. Guth Jenő 
a felolvasókhoz néhány kérdést intéztek, melyek 
ölesen domborították ki a feminizmus túlzásait és 
lehetetlenségeit s a nagyhangú felolvasásokat igazi 
ertékökre szállították le.

A gyermekvédő Liga Nagytapol- 
esányban ezidén sikeres akciót fejtett ki, hogy 
az országos központ pénztárát támogassa. Mar- 
kovics Alajos főbíró meghívására több értekezlet 
tartatott a gyűjtési módozatok megbeszélése cél­
jából. Már az előkészületek alatt is annyi összeg 
gyűlt egybe, hogy a tavalyi összes gyűjtési ered­
ményt túlhaladja. A március 21-én a városháza 
tanácstermében tartott hölgybizottsági ülésen in- 
dltványoztatott, hogy a Liga javára rendezendő 
hangveiseuyen való közreműködésre kéressék fel 
Hédi Schvimmer Rózsa feminista hölgy is, kit 
előzőleg már az indítványozó privát levélben kért 
lel egv felolvasás tartására, s tőle kedvező választ 
kapott. Dr. Mayer Miksáné úrnő talpraesett sza­
vai, valamint Markovics Alajos főbíró által föl­
olvasott hírlapi cikk, melyben a feminista moz­
galom túltengése teljes leplezetlenségében mulat­
tatott be, oly vihart támasztott, hogy az indít­
vány leszavaztatott. Igen sikeres volt a „Korona“ 
szállóban tartott bazár vásár és tombola.

Nyitrai csendélet. E hét folyamán ismét 
számos Nyitra város területén véghez vitt bűn­
tényről számolhatunk be. — Fölkel Vince nap­
számos Wolfner Jakab pászkasütőtől egy ezüst 
cilinder órát lopott s azt Derka Teréz ledér 
leánynak adta. mindkettőt elcsípték. — Szabó 
Ernő gúlái földmives Rákóczi-út 2. házszám elölt 
álló kocsijáról, inig a gazda a közeli korcsmába 
tért be. 2 db lópokrócot és egy bundát emelt 
el Kis József. 44 éves nvitrai napszámos, e hó 
2-án, azonban mialatt a lopott holmikon tüladui 
iparkodott, hurokra került. — Vojna István, 15 
éves nyitrai csavargó ismételten lopáson éretett, 
a mint épen egy csomó ruhaneműt akart eltulaj­
donítani, a visszaeső fiatal bűnöst átszolgáltatták 
a kir. ügyészségnek. — Henzel György Buda­
pesten elfogott betörői e hét elején kellő rendőri 
asszistenciával Nyitrára szállították s a lefoly­
tatott rendőri vizsgálat során kétségtelen beiga- 
zolást nyert, hogy a Brauns'einer, Fink és Mar-

morsteiu-féle betöréseknek ő a tettese. A lefog­
lalt és ide hozatott bűnjelekben a károsultak 
sok saját holmijukra ismertek. A hires betörő 
lelkiismeretét még számos betörés terheli, a ine­
lveket más helyeken követett el. Egyelőre ártal­
matlanná van téve s jelenleg a kir. törvényszéki 
fogházban várja büntetését.

A bátor életmentő jutalma. Biliary 
Gyula pográuyi körjegyző felterjesztésére a belügy­
miniszter február 6-án kelt 140968. sz. alatti 
leirata szerint utasította a nyitrai adóhivalt hogy 
Podik József pográuyi lakosnak 2 kis gyermeknek 
az égő házból való megmentéséért jutalouidij ciméu 
52 koronát fizessen ki.

Gazdasági felolvasások. Nyitrabo 
dokon lllvay Nándor ottani kántortanító gon­
doskodása, illetőleg felkérése folytán március hó 
29-én a róm. kath. népiskola tantermében délután 
4 órától 6-ig két gazdasági felolvasás tartatott, 
folytatásaként a három hét előtt tartott első gaz­
dasági előadás s részben felolvasásnak. A felol­
vasók voltak a közügyért oly szívesen fáradozó 
urak : Bihary Gyula pográuyi körjegyző és Karsay 
Imre pográuyi plébános. Dacára annak, hogy ezen 
téli gazd. felolvasások a tavaszra maradtak, mégis 
közel 100 gazda hallgatta azokat feszült figyelem­
mel mindvégig; kik is a felolvasókat éljenezve 
nekik egyenkint tiszteletteljes köszönetét mondtak

Orvos és ügyvéd összetűzése. A
Vágujhelyen megtartott megyebizottsági tagválasz 
tásból, melyen Brhlovics körjegyző és dr Marko- 
vics állottak szemben, az előbbi került ki győztesen. 
Az ellenjelölt felesége ez alkalommal megsértette 
Brhlovicsot, a ki becsületsértési port indított dr. 
Markovicsné ellen. A vágujhelyi járásbíróság előtt 
lefolyt tárgyalásról, melyen a vádlottat el is Ítél­
ték, dr. Leimdörfer Géza vágujhelyi ügyvéd, a 
„Vágujhely es Vidéke“ munkatársa referádát kö­
zölt lapjában, melyet dr. Markovics Rezső sérel­
mesnek talált és lovagias elégtételt követelt. Ezt 
azonban, minthogy csupán nyilvános tárgyaláson 
meghozott Ítéletről volt szó, megtagadott. E miatt 
dr. Markovics Rezső tettleg iuzultálta a váguj­
helyi járásbíróság előszobájában dr. Leimdörfert, 
a ki úgy az illetékes bíróságnál, mint felettes 
fegyelmi hatóságánál feljelentette dr. Markovicsot

Zsolna rendezett tanácsú város.
Mint a „Felvidéki Újság“ értesül, a múlt héten 
a zsolnai járás főbírójánál előleges tanácskozások 
indultak meg, melyek célja Zsolna város rende­
zett tanácsúvá leendő átalakulása.

Uj állami iskolák. Már 1909. szép 
temberebeu nyílnak meg: Nyitraujlak három, 
Bajmócska egy, Alsóveszteuic két, Nagyiapás két 
tanerővel. Kilátásba helyezte pedig a miniszter a 
megnyitást az 1909/10. tanévre: Lubina-l’odko- 
zince irt vány ban, Körtvélyes községben, Krajna- 
Matejovec és Krajna-Zsadovica irtványokon, nem­
különben Javorec és Noveláz (Szobotisthoz tartozó) 
irtványokon 1910-re pedig még Ribel községben 
állít az állam iskolát. Bar jobbára iskolanélküli 
községekben, illetve irtványokon történik az ál­
lamosítás, avagy ott, ahol a nagymérvű bajokat 
az iskola feut artók orvosolni nem tudják, úgy 
hisszük, hogy nehány fent nevezett község nagyobb 
áldozatkészséggel íentarthatta volna a hitvallásos 
iskolát.

Betörés. Nagytapolcsáuyban még eddigelé 
ismeretlen betörők felfeszítették a Siuger-varrógép 
raktár és Gelb Mór fűszeres helyiségének vas- 
redőnyös ajtaját, de a boltba egyik helyen sem 
tudtak bejutni s igy üres kézzel kellett távoz- 
niok. A csendórség erélyesen nyomozza a felsült 
betörőket. — Nyitraujlakou a plébánián a zárt 
kamrát múlt hó 26 -27 ike közti éjjel ismeretlen 
tettesek feltörték s onnan nagy meunyiségű élel­
miszert, különösen füstölt húsnemüt loptak el.

Útmestereket képző tanfolyam 
Nyitrán. A múlt évi december 1-én Nyitrán 
megnyílt állami útmesterképző tanfolyam első 
része a március 26—28. napjain megtartott ké­
pesítő vizsgálatokkal befejezést nyert. A vizsgá­
latokhoz a kereskedelmi minisztérium részéről 
Beke József műszaki tanácsos volt kiküldve, Pol- 
niczkv Emil a tanfolyamot vezető kir. főmérnök, 
továbbá Csellágh Gyula kir. főmérnök és Kiss 
Dávid kir. mérnök előadok közreműködésével. A 
tanfolyam valamennyi 16 hallgatója vizsgára lett 
bocsátva s ezek közül Tóth Imre vágujhelyi tör­
vényhatósági útmester, a ki ez úttal mái a II. 
évfolyamról vizsgázott, kitüntetéssel lett utiiies- 
térré képesítve. lo hallgató a követelményeknek 
megfelelt s a II. évfolyamra továbbképzés végett 
bocsáttatott, 3-nn pótvizsgára utasitattak, 2 hall­
gató pedig véglegesen elbukott. A vizsgázók, a

kik közül 1 állami, 4 törvényhatósági tényleges 
útmester és 11 tényleges katonai szolgálatban álló 
igazolványos altiszt volt, igen szép jelét adták 
tudásuknak s az előadói kar valóban dicséretes és 
ügybuzgó szakértelemmel az útmesterképzés összes 
elméleti és gyakorlati feladatát fényeseu oldotta 
meg. Kifejezést nyert ez nemcsak a miniszteri 
kiküldött teljes megelégedését kifejező s dicsérő 
kijelentésében, hanem a vizsgázók értelmes, szak­
szerű és szép feleleteiben is. A hallgatók nem­
csak az elméleti, hanem a gyakorlati téren is ki­
váló gonddal képzett tehetségüknek a sátortábor 
felé vezető Márton-völgyi úton általuk készített 
betoncsőves áteresz munkával adták jelét. A jövő 
II. évi tanfolyam, a mely egyúttal az utolsó lesz 
Nyitrán, ez évi december 1-én kezdődik. Mivel 
a kormány azon intenciója, hogy a tényleges 
szolgálatban lévő útme<terek szakszerűen kiké 
peztessenek, most már úgyszólván teljesítve van, 
s az útmesteri tanfolyamokra kiképzés végett út- 
mesterek már nem jelentkeznek, a már megkez­
dett tanfolyam végleges befejeztével az ország 10 
helyén felállított ezeu ideiglenes tanfolyamok be­
szüntetésével egv egységes országos útmesteri 
iskola felállítása vau tervbe véve, a melyet Ba­
lassagyarmaton szándékozik a kormány felállítani.

Közgazdaság.
Hernyóirtúa. Klimacsek Ambrus nyitra - 

bajnai körjegyző célszerű heruyóirtási eljárását, 
a melyet a vármegye alispánja is megyeszerte 
ajánl, megismerés végett alábbiakban közöljük: 
Legolcsóbb és biztos hernyóirtás különösen a 
gyűrűs hernyókra. F.gy 150—2 méteres puhafa 
botnak végére 20—25 cm. hosszú, elég erős és 
hajlithatlan kettős sodronyt szilárdan beerősitüuk 
oly célból, hogy ezzel a fának akár a legvasta­
gabb, akár a legvékonyabb ágai közé férhessünk. 
Ezen sodrony felső végére keresztalakbau egy 
7—8 cin. nagyságú szivacsot csavarunk. Ez ké­
pezi a szerszámot. Alkalmazása : Egy körülbelül 
2 deciliteres palackba petróleumot öutünk. a szi­
vacsot ezzel leöntjük, hogy ez utóbbi eléggé 
nedves legyen, most, ha hernyókra akadunk, azzal 
őket megtapogatva inegnedvesitjük, minek követ­
keztében azok, ha kisebbek, a napon röktön 
megszáradnak, a nagyobbak pedig szintén pár 
másodperc alatt tönkre mennek. így lehet a 
legrövidebb idő alatt ezreket elpusztítani a 
nélkül, hogy a fára mászni, annak ágait törni 
vagy kezünket piszkítaui kellene s ezzel a fának 
nem is ártunk semmit. Ezen irtási módot a közlő 
már 20 év óta gyakorolja, s mivel ez teljesen 
eredményesnek és biztosnak bizonyult, minden­
kinek melegen ajánlja.

Vágkirályfa és vidéke Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet 1907. évi 
mérlege. Keszpéuzeu vett áruk 34928 K. 62 
fill., hitelbe vett áruk 1418 K. 40 till., összesen 
36347 K. 02 fill., készpénzen eladott áruk 34625 
K. 97 till., hitelbe adott áruk 380 Kor., összesen 
35005 K. 97 till., különbség 1341 Kor. 05 fill., 
árukészlet érteke beszerzési áron 5844 K. 82 f., 
különbség 4503 korona, 77 fillér. Tagok száma: 
181, üzletrészek száma: 400, üzletrész értéke: 
10 kor., jegyzett alaptőke : 4000 korona.

T e I e f o n.
Dr. F. Miava. A küldött összeggel okt. 1-ig 

rendben.
Dr. V. Biz' az nyomorult gazdálkodás. Egész 

közéletünk beteg, a mint azt Reüector — a ki a nyitrai 
társadalomnak egyik jeles képzettségű világi tagja 
igen helyesen irta meg. Mi még mindig remélltink, 
bízunk. Szives üdvözlet!

K. Pográny. A dolog — sajnos — megtörtént. 
Akadnak-e az illetőnek követői nem tudjuk, de azt 
hisszük, igen. A baj oka azonban másutt van; a ve- 
zetésben.

Nyitra. Tudunk mi annak a papírkosárnál mél­
tóbb helyet találni.

Szalmát
préselve vaggononként 
bármely állomásra leg- 
jutányosabban szállít«

,?
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Gombó Temesvár.
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SEILNACHT JÓZSEF
= képfaragó, oltárépitö és aranyozó -

templom művészeti műterme
GALGOCZ 

(Nyitna megye).

Oltárok, szószekek, 
keresztelö-kutak, 

iij szobrok es kereszt­
úti állomások síb,

khéEelpronai templom főoltára 1907.

; izleses készítésé,
Regi oltárok átala­
kítása es díszítésé.
Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

díjmentesen küldök.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecs­
kéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények- és másnemű 
értékpapírokra;
elád és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

5. te. Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

t-u. 24. sz.
ház eladó.

Közelebbi értesítés: Nyitrai Népbankban.

Alapittatott 1810. ::

Aubertein és társa
:: Chalons S/M. ::
francia pezsgő gyár.

Egyedüli főraktár Nyílra és 
és vidéke részére =====

Einzinger József
fűszer és csemege kereske­
dőnél, mint főrakláros ajánlja 
eredeti gyári árban „Fleur de 
Eparnay“ pezsgőt, palackját 
7 koronáért. =—

ti Alapittatott 1810. u

:il. ti 14.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

PÁZIWÁNDI JÓZSEF
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b

i j

Saját készitinénvű gép sodrony-fonataim olcsóságuknál és tartósságuknál fogva külö­
nösen alkalmasak szőlők, kertek, vadas-erdők, nyaralók park-, gazdasági épületek, kerti 
pavillonok, folyosók és baromfi ketrecek stb. bekerítésére. — Gyep- és virág disz-keritések, 
föld-, kavics- és kőszénátliányó rosták, rezesitett acél matrac-fonatok, vas-ajtók, kapuk, ablak­
rácsozatok, réz- és vnssodrony-szövctek és fonatok gabona tisztításhoz, úgyszintén kék és 
zöld sodronyból ablak-légy sző vetek, sziták és rosták készítése.

Ajánlom továbbá a legújabb készítményt! hatszögletű lyukakkal többször csavart, hor­
ganyozott (cínezctt) sodrony-fonatot, melynek alsó és felső széle több szálból font sod­
ronynyal van ellátva. Minthogy azonban ezen fonat teljesen kész állapotban utólagosan 
lesz horganyozva, tehát szépség és tartóság tekintetében felülmúl eddig létező minden 
gyártmányt, és azzal az előnnyel is bir, hogy a többszörösen csavart fonat utólagos hor­
ganyozás következtében tömörebb és könnyen házilag felszerelhető.

Az összegek megállapodás szerint részletekben is törleszthetők. ‘>1. 7- -20.

■E a = a
s

n 5*5$ a
to :0

- -e -2 »

IQ

*

M

« 0) 

oi a 5

S
be

f
1

(éji

®
m>©®®®®©©©®@©®®e®®®®@@E#

PAPI ÉS POLGÁRI I 
SZABÓ NYITRÁN. ®WEIGL ANTAL

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- es külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

140.

férflszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, eimá- 
dákat. mucetnmokat, hiretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.
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110 1908. tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat,
A szakolczai kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a Kopcsányi r. kath. egyház ké­
relme folytán az önkéntes árverés 1881 : LX. t.-c. 204. 
S-a alapján a kopcsányi 8. számú betét A. 4- 3. sorsz. 
egész ingatlanra 532 kor., kopcsányi 84. sz. betét A. 4- 
1 sorsz. ingatlan 54 része 137 kor., kopcsányi 87. sz. 
betét A. + l. sorsz. ingatlan * «s része 444 kor., kop­
csányi 89. sz. betét A. 4- 1. sorsz. ingatlan * a része 
9"i.l kor., kopcsányi 552. sz. betét A. 4- 1. sorsz. in­
gatlan M/s-r, része 211 kor., az árverést a megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a föntebb megjelölt 
ingatlanok az 1908. évi május hó II. napjának 
délelőtt 10 órájára Kopcsány község házán 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is eladatni fognak. — Árverezni szándé­
kozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-c. 42. §-ban jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 85. í)-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldöttnek ke­
zéhez letenni, vagy az 1881 : I,X. t.-c. 970. értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál való elöleges elhelye­
zéséről az elismervényt átszolgáltatni.

Szakolcza, a kir. járásbíróság mint tlkvi ható­
ságnál, 1908. évi január hó 30. napján.

Hamar,
73. 1—1. (P. H. kir. járásbiró.

A versenytárgyalási feltételeknek meg­
felelően kiállított Írásbeli ajánlatuk az urada­
lom főtisztségénél, a versenytárgyalási nap
délelőtt 10 órájáig nyújtandók be.

Az ajánlatok boritékán jelzendő, hogy az 
ajánlat mely bértagra vonatkozik.

Bánatpénzül minden hold után 4 korona 
melléklendő az ajánlathoz.

Bánatpénz nélküli ajánlatok tekintetbe 
nem vétetnek. Bővebb felvilágosítást a fő­
tiszti hivatal nyújt Mocsonokon, 
(Xyitra megye.) 64. 3-4.

76. 1-3.

Szarkahegy legszebb helyén

nyári lakoknak alkalmas 
négy szöllö-parczella,

azonkívül ugyanott egy jó karban levő szöllö 
hozzátartozó nagy darab réttel és hajlékkal

szabad kézből eladó. 
Bővebbet: Piarista-utca 18. sz. alatt.

Versenytárgyalás.
A nyitrai püspökség! uradalom 

végegyházi (Kosztolna) és vágpüs- 
pöki (Biszkupicz) trencsénmegyei birtokai 
— előbbi circa 350, utóbbi 258 m. hold 1908. 
évi október hó l-töl 1911. évi szep­
tember hó 30-ig tartó három egymás után 
következő évekre folyó évi április hó 30-án 
délelőtt 10 órakor a püspökség! uradalom fő­
tisztségénél Mocsonok zárt ajánlati nyilvá­
nos versenytárgyalás útján bérbe fog­
nak adatni.

A nevezett bérbirtokok mindegyikére 
külön ajánlat teendő.

IIH mA I NAGY BUTORRAKTÁRA lVfUUfl Jl KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ

NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.

Van szerencsém a t. butorvásárló közönséget értesíteni, hogy rak­
táromat, egy újonnan épült emeletes szárnynyal kibővítettem, miáltal 
oly nagy választékkal rendelkezem, mint bármely fővárosi kereskedő.

Kizárólag száraz anyagból és kitűnő iparosok által 
készített fabútoraim, amelyek csak a legszolidabb kivitelben 
készülnek, mindennemű stylben és színben a legjutányosabb árban 
kaphatók. — Kárpitozott bútorokban a legújabb angol, valamint 
eredeti magyar újdonságokat hozom.

'Fisztelt vevőimet cégem jó hírnevére bátran hivatkozva a legjobb 
és legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

IfA ||iA I bútorkereskedő
■ »«JlJfl Jl kárpitos és díszítő

a. 12. NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes

Minden külföldit 
fölülmúl hazánk 
természetes 
szénsavas vizek 

királya:

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

a mohai ÁGNES-Forrás Millenniumi nagy 
éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali bor-
és gyógyvíz, a 
gyomorégést

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav­
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál 
fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány
j és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.r
f Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha májbajoktól
I és sárgaságtól szabadulni akarunk,

J)r. Glass.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kétly.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt 

gyógyítani akarjuk.
Dr. Kövér.

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen 
szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-íorrás vizét a leg-

szegénvebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borvíz! Kapható minden fúszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Olcsóbb a szódavíznél!

Kedvelt borvíz!

Főraktár: AITNER FERENC ÚRNÁL, NYITRÁN.
68. 2 24.
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wrnrnri v nr?A legnagyobb s fővárosi modern beren- VLntutLY ULlA DEZESO úri- és nöi-divat árúháza NYITRAN.
Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)

NŐI DIVAT: Legújabb tavaszi kosztüm alj és blúz
____________________ kelmék, selymek nagy választékban. Kitűnő
állású fűző, keztyu, esernyő, nyakkendő különlegességek. Szolid 
és feltűnő olcsó fehérnemüek, asztalnemüek és vásznak. Nagy 
szőnyeg-raktár. Minden szombaton nagy maradék vásár 
mesés olcsó árakban.

3ör

I Egy alsózobori

I nyaraló,
I mely négy szoba és mellék­

helyiségből áll,bérbeadandó 
esetleg magán utón eladó.
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

70. 2-3.

rrnri niUAT* Legújabb tavaszi kemény kalap ujdon- 
rCnr^UIVHr. Ságok. — Sétabotok, keztyük. — Eser­
nyők. Sárcipök. Nyakkendőkben óriási választék. Megbízható férfi 
fehérnemüek. Elsöminöségü gallérok 6:'/4 cm. magasságig tucatja 
K 4-70 darabja 40 fill. I tct. kézelő 24 cm.-ig tucatja K 7 —
I pár 60 fillér. ---- =

10.Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5"/0 pénztári engedmény.

li ititifit ifílflfii Legmegbizhatóbb cég !

Kitüntetve az Országos Ipar­
egyesület nagy ezüst érmével.

Gazdák figyelmébe! I
A szőlő peronospóra, lisztharmat, rák- I M 

fenésedés, (anthraenosis) sárgaság, (clorosis) \ -« 
és fürtrothadas betegségei valamint szölömo- <t 
lyok okozta kártételek ; úgyszintén a burgonya I í 
(krumpli) ragya (pliytO]>htora) szárrothadás 
és gyürüsbetegsége (bacillus solanincola) ellen, 
valamint a szőlőkben, mezőgazdaságban és a 
kertészetben élősdi gomba és rovarkárok meg- 
gátlására és leküzdésére legmelegebben ajánljuk

SCHLOESING THEOPHIL
világhírű francia gazdasági vegyész által Mar- 
seille-ben gyártott egyedül álló és leghatáso­
sabb védekezési szereket.

Egyedüli vezérképviselet a Magyar biro­
dalom területére: FRANKL ADOLF1 bank­
üzlete, Budapest, VI. Eötvös-u. 19. (Saját ház)

Árajánlattal és mindennemű felvilágosí­
tással készséggel szolgálunk.

Beszerzési forrás és képviselet Nyitrán 
Nagel Dávid úrnál. Galgóczon Nagel Mór 
és Fia cégnél. so. 4—4.

SULGAN ANDRÁS
42. 9—52. CIPÉSZ

■g NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 7.
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe modern berendezésű

|> nagy cipőraktárát
Továbbá ajánlja felsőrész ké­
szítményeit és börkereske- 
dését a t. cipészmester urak figyel­
mébe. Raktáron tart legjobb bel- és 
külföldi bőröket: angol bagaria, chev- 
reaux, box és borjubört stb., vala­
mint az összes cipész kellékeket. 
Mérték utáni felsőrész kioldozá­
sára különös gond fordittatik.
Vidéki megrendeléseket gyors és pon­
tos kiszolgálás mellett eszközöl nagy­
ban és kicsinyben. Érzékeny és hibás nö­
vésű lábakra nagy figyelem fordittatik.
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Hirdetmény.
Nagy mennyiségű első osztályú szok­

vány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis, "ítSS 
Rupestris-M önti cola 

és Vitis-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ugyanily 
alanyra nemesített első osztályú szokvány 
minőségű a legjobb bor és csemege fajú

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki szölötelep kezelöseqs 
Tapolcza (Balaton mellett).

171. 19-20.
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Alapíthatott
1897-ben.

AlapiMott
1897-ben,

105. 20-52.

Kenczler Lipót szücsmester Nyitra Erzsébet-út 13,
Óvakodjunk a molyoktól! Óvakodjunk a molyoktól!

Csak egy minden tekintetben megbízható intézet van, a hol
szőrme árúinkat, a nyári idény alatt, moly kár ellen meg­
óvhatjuk, és ez Kenczler Lipót szücsmester vezetése alatt áll.

©©©©©©©©©©©©©©©©©©©@©@©©@@©©©@©@©©©i)
*1» " * Ff ,

© ♦♦♦♦♦♦ FELTUNO ÚJDONSÁG ! ©
© — -- ©
©
©
©
©
©

Delice $ Minden hirdetés felesleges, a dohányzó || 
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat, y

—— 1 y
le=rjolo"b Tro.lód.1 francia 2- “• y

I SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY. |
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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